



“暖心”服务三级联动 20万份留昆礼包让职工开心过大年

走访职工、发放礼包、文化送暖、趣味过年……春节将至，昆山市各级工会精心策划，积极作为，开展“暖心”服务三级联动，为职工群众送去温暖和福利。

据昆山市总工会主席姚伟宏介绍，各级工会将充分发挥自身职能，用情用力办好“暖心”实事，助留昆职工度过一个欢乐、祥和的新春佳节。昆山市总工会将启动春节特别关爱行动，区镇工会各尽其能搭好“暖心”桥梁，基层工会因地制宜打造“暖心”之家。

昆山市总工会设置专项资金，

对符合条件的5类困难职工，以及节日期间坚守岗位岗位职工、新就业形态务工人员开展春节“送温暖”慰问活动，将重点走访慰问100位困难职工、500位环卫工人和1000位新就业形态劳动者。同时，建立“昆工惠暖心驿站”，开展工会“三下乡”相关活动，为广大会员职工提供现场政策法律咨询等服务，并当场发放3000份爱心大礼包。他们还组织开展工会会员春节线上抽奖活动，精心准备了亭林园卡、坚果礼盒、加油卡、话费券、电子积分等奖品共5万份；为

非昆山籍会员职工留昆过节人员精心准备了“昆工惠暖心”礼包共20万份。

昆山各区镇工会发挥各自优势，竭力为留昆职工提供特色关爱项目。与公益商家合作，为在册留昆外来职工提供理发、洗车、吃面等“半价购”服务；在职工集居区开展“工会常伴·贴心送暖”等活动，为职工表演相声、山歌，提供写春联、安全宣讲、暖冬礼包等服务；开展“兔年迎鸿运，逐梦新征程”等活动，为留昆职工举办观影、趣味运动会、游古镇等活动；利用好地区

社会组织资源，派专业老师走进春节期间留昆职工较多的企业，开展茶艺师、咖啡师、面点师、厨师等生活技能的培训。

与此同时，基层工会因地制宜打造“暖心”之家。从企业和职工群众实际需求出发，激活职工功能性作用，开展节日伙食增加、子女亲人团聚、文娱活动安排、职工书屋开放、走访职工家庭等活动，让职工切实感受到人文关怀和过年气氛。

昆山市总



昆山市总 摄

近日，昆工惠暖心驿站亮相昆山文化科技卫生“三下乡”活动现场，每日为留昆过年的非昆山籍工会会员发放1000份“昆工惠暖心”大礼包。昆山市总工会作为“三下乡”成员单位之一，也在现场开设宣传展位，提供职工权益咨询等服务。

踔厉奋发推动工会事业高质量发展

近日，姑苏区总工会召开工会工作推进会，回顾2022年度工会工作，总结经验、统一思想，部署下一步工作，努力推进姑苏区工会事业高质量发展。

2022年，姑苏区总工会聚焦主责主业，坚持守正创新，切实抓好各项重点工作，团结带领广大职工同心同德、攻坚克难，砥砺奋进，推动工会改革、维权服务、素质提升、思想引领等各项工作取得成效。

临近春节，姑苏区总工会积极推出系列暖心活动。根据企业实际情况，制定实施有针对性的员工激励和服务保障措施，把关心关爱送达一线职工。姑苏区总工会通过“苏工惠”线上服务平台发放新春礼包5000份；开展以“工会常伴·贴心送暖”为主题的送温暖活动，走访慰问辖区困难职工、一线职工、“八大员”、新就业形态劳动者等群体，为他们送去党和政府的关怀。活动期间，走访慰问困难职工共计81人次，向其发放帮扶金19.16万元。同时，走访慰问企事业单位5300家，发放“冬日暖心包”5300份，其中向快递员、外卖员等新就业形态劳动者和“八大员”等

劳动群体发放3000份。

近年来，姑苏区总工会坚持大抓基层，以百人以上企业、小微企业、重点行业、楼宇、产业园等为抓手，持续推进建会工作；注重职工素质能力提升，聚焦新兴产业发展需求，通过举办职业技能培训、开展技能竞赛、完善阵地建设等，推进职工赋能成长；组织新就业形态劳动者互助保障、职工疗休养、会员普惠等活动，受到职工群众好评，涌现了一批优质的工会、阵地、企业等。推进会现场分别为2家产业园联合工会、2家楼宇联合工会、2家行业工会、1家新就业形态劳动者工会、3个“工匠之星”职工职业技能实训基地、1个职工文体活动基地、2个区“妈妈驿站”、1个苏州职工疗休养基地、5个区工会会员特约服务单位授牌。去年以来，辖区一批单位成绩突出，荣获多项国家级、省级、市级荣誉，包括1个全国工人先锋号、1个省五一劳动奖章、2个省工人先锋号、1个省“安康杯”竞赛优胜单位、6个市五一劳动奖章、14个市工人先锋号、10个市“三争创两提升”示范单位。

姑苏区总

2022年，吴中区总工会深入学习贯彻党的二十大精神，坚持“学党史 悟思想 办实事 开新局”，引导党员干部始终将履职尽责与服务中心工作相结合，完成8件服务职工实事项目。

战“疫”专项行动，加强帮扶关爱。吴中区总工会行动支部支援郭巷社区疫情防控，开展全员核酸867人次，服务居民18.6万人次；参与隔离点、门岗、交通卡口、火车站等疫情防控工作184人次。加大对防疫一线的工作人员慰问关爱力度，本级工会投入疫情防控专项资金450多万元。对建档的深度困难职工家庭、相对困难职工家庭、意外致困的职工家庭等全年投入帮扶资金约110万元、惠及职工209人次。“稳就业 防风险”行动，化解劳动领域风险隐患。基层联系服务小组督查企业防控、上门指导企业复工复产共走访58家。持续推动职工创新创业，全年帮助职工申报获批创业贷2900万元。

关爱职工行动，高效推进职工服务平台建管运行。关心关注新就业形态劳动者，开展吴“工”暖心服务集市活动：送清凉礼包、送法律讲座、送心理咨询、送入会服务。创建“最美工会户外劳动者服务站”全国级2家、省级6家、市级5家，网约车司机之家1个。建成全国职工书屋示范点1家、市级4家；妈妈驿站17家、女职工康乃馨服务站18家；省级职工（劳模）疗休养基地1家；苏州市职工心理服务示范点4家。在吴淞江产业园增设健康服务点，投入使用警医e站通智能终端，为职工提供就近便捷健康自检自评，以及驾驶证业务一站式办理等便民惠民服务。暖心助企行动，大力纾困解难，全区小微企业工会经费支持政策累计返还7000万元、惠及企业9721家。

促进消费行动，撬动职工消费潜能。组织600名一线职工参加疗休养活动，促进职工身心健康发展，不断激发职工的劳动热情。联合建行投入30万元数字人民币消费补贴，投入43万元开展“夏季三送”活动，向高温一线职工发放清凉用品7193份；为五大特殊岗位对象配送劳保用品16357份共计162.6万元。开展“吴中更有礼·你消费我助力”活动，助力销售地产枇杷33吨、碧螺春茶叶200斤。产业工人增能行动，助力一线职工成长成才。打造吴中产业工人能力提升中心1家，创建提升苏州市工匠实训基地2家、苏州市劳模创新工作室2家。深入推进一线职工上大学，共计105家企业的352名在职职工报名参加，2022年共228名职工实现“求学圆梦”，发放助学补贴56万余元。开展职工免费学技能素质提升教育，培训近3000人次。加大职工普惠力度，提升职工获得感、幸福感。在留吴外地职工中开展“留吴过大年 年味也很甜”年夜饭礼包发放活动，累计送出5000份年夜饭礼包，共计113万元。全年通过苏工惠平台，开展5场普惠活动，共计50万元。

吴中区总

职工服务展现“工会温度”

2023年元旦春节期间，太仓各级工会慰问全市医护人员、困难职工、劳动模范、新就业形态劳动者、春节期间保供值守等职工群众13000多人，投入资金280多万元，让广大职工真切地感受到工会的浓浓暖意。

近日，太仓高新区总工会工作人员走进吉尔泰汽车零部件(苏州)有限公司、苏州缤克印刷包装有限公司等企业开展“工会常伴·贴心送暖”慰问活动，惠及职工近1300人，发放11.1万元物资。工会工作人员与企业工会负责人交流了解“阳康”职工的身体健康状况，叮嘱企业工会要注意安全生产和春节期间职工的福利保障。

太仓科教新城也陆续开展“工会常伴·贴心送暖”活动，向社区、城管、卫生院、供水站、供电所、河道保洁、物业等岗位的一线职工致以新春问候，共走访慰问职工387人，发放暖心礼包46440元。此外，浏河镇总工会联合镇团委、妇联开展“两节”送温暖活动，向近1000名一线基层职工送上“贴心送暖礼包”。浏河镇总工会、浏河镇社会治理和社会事业局还组织辖区企业星光印刷(苏州)有限公司开展爱心捐赠活动，将100多份医护人员形象的益智拼图捐赠给浏河人民医院和新塘卫生院的一线医护人员。

太仓市总

难得一见！大寒、除夕、春节“喜相连”

新华社电 农历新年将至，一些细心的公众发现，1月20日是大寒，1月21日是除夕，1月22日是春节，这三个日子“喜相连”。天文科普专家表示，在21世纪这100年中，这种巧合仅有5次。

1月20日，大寒，这是二十四节气中最后一个节气，意味着严冬即将结束，春天就要到来。

1月21日，腊月三十，农历壬寅年的最后一天，也称“除夕”。过年最重要的意义是辞旧迎新，而辞旧迎新的日子就在除夕这一天。

1月22日，正月初一，农历癸卯兔年的第一天，也称“春节”。春节是中华民族最重要的节日，团圆是春节的第一主题，也是春节最重要的情怀。

这三个特别的日子今年紧紧挨着，为啥？中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释，节气是地球围绕太阳公转一圈即一年当中的24个时刻，约定当地球到达黄经零度时为春分，每隔15度一个，节气名称来源于我国黄河流域的农业生产活动和气候及物候；农历是按照月相变化周期兼回顾回归年制定的。两者虽然遵循的规律不同，但又互相兼顾互为联系，比如，农历的闰月就是根据二十四节气来设置的。

太阳到达黄经300度时为大寒节气开始，它在公历中的日期基本固定，通常在1月20日或21日，极个别年份在1月19日，而本年就挨着的除夕和春节在公历中的

日期却并不固定，就21世纪这100年而言，除夕会出现在公历1月20日至2月18日之间的任何一天，这也导致大寒、除夕、春节“喜相连”的情况并不常见。

据统计，21世纪这100年中，大寒、除夕、春节“喜相连”共有五次，分别为2012年、2023年、2042年、2061年和2080年，这是中国传统历法遵循日月运行规律而形成的结果，个别年份甚至还会出现大寒与除夕同在一天的情形，如2004年和2099年。

“不论是哪种情况均属于正常历法现象，都极大地丰富了我们的传统节日的内涵，同时也让我们了解了中国传统历法的相关常识。”杨婧说。

(上接第一版)

为此，她建议依托网格化管理加强对老年人的健康监测与救助，社区和网格应结合大数据对65岁以上老人数量和信息进行摸排，对独居、有基础疾病等情况的老人予以重点关注，定期上门了解情况。社区医疗机构根据辖区内老年人数量，准备常用药物和血氧仪、制氧机等医疗器械，以便老年人生病时得到及时有效的救助。

村支书王玮：
加强对农药包装废弃物回收处置

王玮代表生于1991年，是淮安市涟水县五港镇蔡工村党总支书记、村委会主任。2020年5月，涟水县委发出在外优秀农村青年回乡的“召集令”，王玮参加了五港镇“乡村振兴专干”岗位招聘，成为蔡工村的一名村干部。2021

年1月换届选举，她成功当选为蔡工村党总支书记、村委会主任。

基于日常工作中的观察与调研，王玮带来了“关于加强农药包装废弃物回收处置工作的建议”。她介绍说，农户习惯将农药包装废弃物随手丢弃于田间地头，然而，这些废弃物大都由塑料、玻璃、铝箔等难降解材料构成，丢弃后十年、二十年甚至更长时间都难以降解，其中残留的农药对土壤、水体也有很大危害。因此，她建议政府加大财政支持力度，设立专门的农药包装废弃物回收处置工作站，引导农户回收废弃物并给予不同程度的补贴，让农户都愿意投入时间、精力去做这件事，保证回收工作长期有序进行，共建宜居宜业和美乡村。

世界冠军王嘉男：
让青少年从体育中收获健康活力

出生于1996年的王嘉男代表，是省体育局训练中心田径运动员，也是本届最年轻的省人大代表。2022年7月17日，王嘉男凭借最后一跳8.36米的成绩，成为中国首位男子跳远世界冠军，也是历史上第一位赢得世锦赛跳远冠军的亚洲选手。

王嘉男说，他最关注的是体育运动尤其是青少年体育发展。他建议充分发挥竞技体育的辐射优势，更好带动全民健身、体育产业和青少年体育发展，让青少年学生及青年运动员从丰富多样的体育活动中收获健康和活力，以青春之力拼搏向未来。接下来，他将积极发挥青年代表作用，以青春视角、青春活力积极建言献策、主动履职尽责。

通讯员 张明盼 记者 鲍晶



上半年征兵从2月15日启动

据新华社电 2023年全国征兵工作电视电话会议18日在京召开。会议对今年两次征兵工作进行安排部署，强调要全面贯彻党的二十大精神，聚焦建成世界一流军队征集更多优质兵员。

据悉，上半年征兵从2月15日开始，至3月31日结束；下半年征兵从8月15日开始，至9月30日结束。征集对象以大学生为重点，突出各级各类学校毕业生征集，优先批准理工类大学生和备战打仗所需技能人才

入伍。征集的女青年，为普通高中应届毕业生、普通高等学校和科研机构全日制应届毕业生及在校生，2022年普通高等学校全日制本科应届毕业生可以报名参加2023年上半年女兵征集。